

## Documentele create de M.A.I.A. în slujba practicii și a cercetării științifice

Realizarea obiectivului final al noii revoluții agrare în România — sporirea considerabilă a producției agricole pentru asigurarea îndeplinirii programului de alimentație rațională a întregului popor realizând, totodată, și importante disponibilități pentru export — depinde, în mare măsură, de valorificarea superioară a tuturor resurselor de producție naturale, materiale și umane din agricultura României.

Pentru realizarea sarcinilor actuale ale revoluției agrare un rol important revine și cunoașterii informațiilor existente în documentele din arhive referitoare la vechile culturi tradiționale practicate de poporul român de-a lungul milenarei sale istorii.

Continuând dezbaterile pe tema „Modalități de valorificare a informațiilor din arhive în sprijinul dezvoltării economiei naționale” ne-am adresat tovarășului NICOLAE SAVU, director în Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, cu rugămintea de a se referi la valoarea și necesitatea cunoașterii de către specialiștii din agricultură, de către cercetătorii istoriei agrare sau a economiei naționale etc. a informațiilor cuprinse în documentele create în această importantă ramură a economiei naționale.

Consemnată succint, convorbirea purtată a relevat următoarele :

*Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare a creat în decursul unui secol și jumătate de existență un însemnat volum de documente care reflectă evoluția agriculturii românești ca ramură principală a economiei naționale, schimbările intervenite în situația proprietății, aplicarea reformelor agrare, măsurile de modernizare, evoluția învățământului agricol, precum și măsurile complexe luate*

\* Vezi Iosif Adam, *Documente de arhivă în sprijinul cunoașterii și valorificării resurselor minerale și energetice*, în „Revista economică” nr. 36—37 1981; *Posibilități de cunoaștere a resurselor naturale prin cercetarea arhivelor*, în „Revista economică” nr. 48—51/1981; Iosif Adam, *Pentru o participare largă a Arhivelor Statului la cunoașterea și valorificarea resurselor minerale și energetice*, în „Revista Arhivelor”, anul LIX, vol. XLIV, 1982, nr. 1, p. 99—100; El. Gheorghe, *Cercetarea documentelor de arhivă în sprijinul dezvoltării economiei naționale (interviuri)*, în „Revista Arhivelor”, anul LIX, vol. XLIV, 1982, nr. 2, p. 146—150; Șt. Hurmuzache, *Documente arhivistice în sprijinul economiei naționale (interviuri)*, în „Revista Arhivelor”, anul LIX, vol. XLIV, 1982, nr. 4, p. 376—384; I. Gal, *Modalități de valorificare a informației economice din arhive*, în „Revista Arhivelor”, anul LX, vol. XLV, 1983, nr. 2, p. 131—135; I. Mureșan, *Valorificarea informațiilor documentare privind existența unor substanțe minerale utile, prin cercetări geologice*, în „Revista Arhivelor”, anul LX, vol. XLV, 1983, nr. 2, p. 135—139; V. I. Nitu, D. Săveanu, *Rezervele de combustibili fosili ai țării noastre oglindite în vechi publicații românești*, în „Revista Arhivelor”, anul LX, vol. XLV, 1983, nr. 2, p. 139—141; F. Rinzis, M. Klaus, *Sistemul informatic al Arhivelor Statului în sprijinul economiei naționale*, în „Revista Arhivelor”, anul LX, vol. XLV, 1983, nr. 2, p. 141—144.

după Plenara C.C. al P.C.R. din 3—5 martie 1949 de transformare socialistă a agriculturii, căreia i-au urmat programe ample de trecere la o agricultură intensivă.

În afara fondului central de arhivă al Ministerului Agriculturii, ca urmare a preluării altor activități și comasării unor instituții centrale de profil, ministerul a preluat și fondurile arhivistice create de Ministerul Industriei Alimentare, Comitetul pentru valorificarea produselor agricole ș.a. acumulind la sfârșitul anului 1981 cca 10 000 m.l. arhivă păstrată în două mari depozite exterioare și la sediul ministerului.

Pentru aplicarea prevederilor Decretului 472/1971 privind Fondul Arhivistic Național, introducerea în circuitul științific a informațiilor documentare din aceste arhive și aplicarea măsurilor cu privire la revalorificarea maculaturii, ministerul, cu sprijinul efectiv al specialiștilor din Direcția Generală a Arhivelor Statului, a inițiat o acțiune amplă de ordonare și selecționare a documentelor, reușind ca pînă la sfârșitul anului 1982 să predea la depozitele centrale ale Arhivelor Statului și la cele ale Filialei Arhivelor Statului din județul Ialomița cca 3 500 metri poliță raft, reprezentînd documente care acoperă o perioadă începînd de la mijlocul secolului al XIX-lea pînă în anul 1960.

Astfel, un număr mare de documente, importante din punct de vedere istoric și științific, a trecut în păstrarea forului celui mai autorizat — Arhivele Statului — unde, neîndoielnic, specialiștii vor aduce corecturile necesare inventarelor pentru a le pune la îndemîna cercetătorilor.

Acțiunea va continua în anii următori cu organizarea documentelor create de alte compartimente ale ministerului, astfel încît în viitorii 2—3 ani să putem preda Arhivelor Statului toate documentele care fac parte din Fondul Arhivistic Național, pentru a fi puse la dispoziția cercetării științifice.

În același timp s-a acționat pentru punerea în aplicare a hotărîrilor de partid și de stat cu privire la revalorificarea materialelor refolosibile, intensificînd activitatea de selecționare a documentelor, ceea ce a avut ca urmare introducerea unei însemnate cantități de maculatură în circuitul economic și eliberarea unui însemnat spațiu de depozitare, căruia i se va da o altă destinație.

Legat de aspectul valorificării informațiilor cu caracter economic din arhive, cercetătorii din domeniul agriculturii vor găsi în arhivele de profil un cîmp larg de investigații cu o problemă extrem de variată pentru toate științele agricole.

Fiind vorba de arhiva instituției centrale, documentele oglindesc informații referitoare la măsurile de coordonare a agriculturii, de ordin general și ecoul pe plan național al acestor măsuri. De maximă importanță sînt datele statistice concentrate pe întreaga ramură, a căror exploatare pune în mod relevant în evidență evoluția agriculturii românești în toate laturile sale.

De asemenea, arhivele privind înfăptuirea reformelor agrare, cu deosebire a celei din 1945 însumează un volum mare de documente, care prilejuiesc o arie tematică largă a investigațiilor privind multitudinea aspectelor social-politice și economice ale societății românești de-a lungul timpului.

Convorbire consemnată de  
ELENA GHEORGHE